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IZHAJ A \  SAK TOREK, ČETRTEK IN SOBOTO. Cena posamezni številki Din 1 50.

TRGOVSKI UST
Čascpf.e ssa trgovino, industrijo in obrt.

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Simon Gregorčičevi ulici, 
i Jopisi se ne vračajo. — Štev. pri čekovnem zavodu v Ljubljani 11.953.

Naročnina za ozemlje SHS: letno 180 Din, za V2 leta 90 Din, za M leta 45 Din, 
mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani.
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Pooblaščeni inženjerji in 
koncesij onirani strokov

njaki.
V eliko razburjenje je povzročil med 

koncesijoniranimi stavbeniki ter zi
darskimi in tesarskim i mojstri pravil
nik o pooblaščenih inženjerjih in arhi
tektih, objavljen v »Služb. Nov.« z dne
9. junija 1926, št. 129. Člen 12. in 13. 
tega pravilnika sta namreč formulira
na tako, da izključujeta v bodoče na
še koncesijonirane stavbenike, zidar
ske in tesarske mojstre od vseh več
jih stavbnih del, koje so smeli izvrše
vati samostojno po dosedanjih predpi
sih našega stavbnega zakona in obrt
nega reda. Taka dela bi imeli v bodo
če izvrševati samo pooblaščeni inže
njerji in arhitekti odnosno le  stavbna 
podjetja, ki imajo kot poslovodjo ta
kega inženjerja odnosno arhitekta.

Proti temu monopoliziranju stavb
nih del so se seveda uprle vse naše 
organizacije koncesijoniranih ob rtov 
a tudi eni inženjerji in arhitekti, ki 
izvršujejo stavbeništvo na podlagi 
stavbne koncesije, pa n iso »poobla
ščeni?. To povsem upravičeno! — Ka
ko pride stavbenik, ki je moral doka
zati temeljito teoretično in praktično 
znanje za gradbo težjih visokih zgradb 
in je mogoče dovršil tudi tehniške viš
je študije, do tega, da bo igral le 
službo palirja in arhitektu, ki že po 
triletni praksi dobi v Beogradu po
oblastilo na podlagi izpita, ki ga je 
prestal morda lažje, kakor pa bi pre
stal stavbeniški izpit v Ljubljani.

Korak, ki ga je storilo na predlog 
Inženerske zbornice v Beogradu mi
nistrstvo za zgradbe, pomeni nečuve- 
no ponižanje našega strokovno viso
ko stoječega stavbeniškega stanu, po
meni propast naših stavbinskih obrtov 
in našega stavbnega strokovnega šol
stva ter odpira široko vrata »štroman- 
stvu«, vse to v korist strokovno in go
spodarsko povsem neutemeljenim  
pretenzijam gotove skupine inženjer- 
jev in arhitektov, ki si hoče ustvariti 
krivičen stavbni monopol. Pravilnik  
gradbenega ministrstva pa krši tudi 
še vedno veljavne zakone, posega ne
zakonito preko uredbe, na podlagi ka
tere je bil izdan in krši zato tudi 
ustavo.

Zbornica za trgovino, obrt in indu
strijo v Ljubljani in vsa stavbeniška 
strokovna udruženja so proti omenje
nemu pravilniku najenergičnejše na
stopila ter se obrnila do pristojnih 
ministrov in do naših narodnih po
slancev, da izposlujejo ukinitev od
nosno izpremembe tega pravilnika.

Intervencija je imela uspeh. Prav
kar je dobila Zbornica za trgovino, 
obrt in industrijo obvestilo od mini
stra trgovine in industrije, da je izdal 
velikem u županu v Ljubljani in v Ma
riboru naslednja navodila:

»Ker bi mogla nastati domneva, da 
se čl. 12., 13. in 17. pravilnika za iz
vedbo posameznih odredb začasne 
uredbe o poblaščenih inženjerjih in 
arhitektih (Sl. Nov. z dne 9. junija 1.1., 
št. 129.) poljubno tolmačijo in da se  
z njimi zožujejo pravice stavbenih  
obrtnikov, ki so si pridobili pravico 
za izvrševanje svojega obrta po zako
niti poti in kojim je po obstoječih 
predpisih obrtnih zakonov (obrtnega 
zakona za Hrvatsko in Vojvodino, zak. 
čl. XVII. iz leta 1894, naredbe o izvr
ševanju obrtov v Bosni in Hercegovini 
z dne 3. marca 1909, stavbnega zako
na za Slovenijo in Dalmacijo z dne 
26. novembra 1843, drž. zak. št. 193) 
točno odrejen delokrog, je to ministr
stvo zavzelo stališče, da zgorajšnje od-

Pred novimi persekucijami?
Moreča stagnacija, ki je zajela vse  

panoge našega gospodarstva, ki tlači 
k tlom kakor težka mora vso našo 
pod jetnost in ubija vse .naše sile, ne 
pusti našo trgovino, obrt in industrijo 
do razmaha in poleta, postaja z dneva 
v dan oibcutnejša. Posledice težke 
krize so se z neizprosno trdoto na
valile na ves naš poslovili svet. Na
ravno, da je začela tudi vlada, vsaj 
navidezno razmišljati, kako temu od- 
pomoči. Govorili smo že o napoveda
nih dnevnih sejah posebnega odbora 
ministrov, ki naj bi razpravljal o 
sredstvih za olajšanje sedanjega polo
žaja. Povedali smef že tudi, da ni s le 
dilo prvi seji dolgo nobene seje, dasi 
se je govorilo o dnevnih sejah. Teda 
že danes se sliši, da m isli vlada tudi 
to pot poseči pred vsem po pobijanju 
draginje potom protidraginjskega za
kona.

Ne vem o še, v koliko so te vesti 
utem eljene, toda že danes moramo 
proti taki nameri odločno protestirali. 
Vlada naj bi že enkrat s takimi sred
stvi, ki so poniževalna za naš kupčij- 
ski svet, ki škodijo ugledu in dobre
mu imenu naše trgovine in diskredi
tirajo celokupno naše gospodarstvo v 
inozemstvu končala. Že ideja, da se 
poseže po takem sredstvu, ne kaže 

i  dela merodajnih faktorjev v najlepši 
; luči. Ljudje, ki imajo v rokah držav

no krmilo, bi morali v teh resnih ča
sih poseči po drugih sredstvih in ne 
po policijskih pendrekih. Take na
mere ne kažejo na resnost, smotre- 
nost in na dobro voljo za omiljenje 
sedanjih gospodarskih težav!

Od policijskih mer, pa naj si bodo 
še tako dobro 'zamišljene, ni pričako
vati niti najmanjših uspehov. Tudi 
ako misli vlada, da 'si s tem olajša 
odgovornost pred maso, se v tem tež
ko moti. Masa hoče danes kruha in 
zahteva, da se zaprte tovarne otvo- 
rijo, da zopet oživijo ustavljeni obrati, 
išče zaposlitve in gleda na neopravi
čene persekucije trgovcev trezneje 
in smotreneje nego si to predstavljajo 
oni odgovorni faktorji, ki ne najdejo 
drugih sredstev, ne vidijo druga po
ta, kako bi popravili storjene napake.

Brezplodno pobijanje draginje s pri
silnimi merami, s policijo in sodišči 
je doživelo že zadostno blamažo in 
čuditi se moramo samo, da se hoče 
še danes poseči po tem sredstvu. Si
cer pa je zakon o pobijanju draginje 
vsaj v Sloveniji še vedno v polni v e 
ljavi, zakaj torej novih zakonov? Da
si se ta zakon, kakor nam je znano, 
ne izvaja v Beogradu, bi morali vsaj 
merodajni faktorji vedeti, da zakon še  

j  obstoja in da se v nekaterih pokraji- 
; nah še vedno z vso strogostjo izvaja! 
| Zakaj tedaj še novih takih mer?
i Država naj bi začela racijonalno 

štediti in naj bi se lotila intenzivnega 
dela za zvišanje produkcije in odpra
vo vseh ovir, ki v prometnem, carin
skem in davčnem oziru motijo prosti 
razmah gospodarskih sil in le na ta 
način bi se dalo militi sedanji polo
žaj. Namigavanja z novimi policijski- 

j mi merami pa skoro ne moremo vzeti 
i za resne in služijo celi naši gospodar- 
| ski politiki v pravi zasmeh!

KAJ BO Z NOVO ZVEZO Z JADRAN
SKIM MORJEM.

Na vprašanje, ka j je z graditvijo ja 
d ranske  železnice in ponudb neke ino
zemske finančne skupine je  prom etni mi
n ister dr. Jovanovič v pogovoru s so- 
trudnikom  »Trgovinskega glasnika« iz
javil, da je graditev te železnice nujno 
potrebna za nap redek  našega gospodar
stva. Ponudba dotične finančne skup ine  
se zdi prom etnem u m in istru  povsem 
resna. Ta skupina je  predložila naši d r
žavi, da  zgradi železniško progo Split— 
Sarajevo—Beograd—Pančevo pod pogo
jem , da bi ostala nova železnica le ne
kaj let v n jen i eksploataciji. Prom etni 
m in ister je  p ri tej p rilik i naglašal, da 
m ora država nehati s svojimi investici
jam i in izkati posojila v inozemstvu. D r
žava m ora skrbeti, da se njen gospodar
ski ap a ra t čim bolj izpopolni. Bolje je  
napredovati s tujo pomočjo, kakor pa  d r
žati roke  križem  in pa prepustiti bodoč
nosti usodo. »Splošno lahko rečem«, je 
izjavil m inister, >xla sem pripravljen pre
pustiti graditev železnic in drugih ob
jektov prej privatni inicijativi, kakor je 
to v drugih državah,' kot pa državni, ki

se je že festo izkazala nesposobna. Vsa 
i dela v državni režiji so predraga. Vrše 
j se počasi, k er so združena z birokratsko 

adm inistracijo. Stojimo na stališču, da je  
treba  vsa državna podjetja kom ercijali- 
zirati in predati privatni inicijativi, v ko
likor ne bi bili državni in narodni in
te resi d irek tno  ogroženi. Samo s privatno 
inioijativo se lahko gospodarstvo uspešno 
razvija«.

rebe pravilnika' v nobenem primeru  
ne tangirajo ' obstoječih predpisov 
obrtnih zakonov. Ne more se predpo
stavljati, da se je s tem pravilni
kom nameravalo razveljaviti obstoje
če predpise obrtnih zakonov, ker je 
jasno, da se s pravilnikom ne morejo 
menjati zakoni, ki so še v veljavi.«

Z zadoščenjem pozdravljamo ta od
lok ministrstva trgovine in industrije. 
Opozarjamo naše komercijonalne 
stavbenike, zidarske, tesarske in 
kam noseške mojstre, da se opirajo na 
ta odlok, ako bi jim katerokoli ob- 
lastvo ali korporacija hotela kratiti 
njihove pravice, kakor se je to že sku
šalo v nekaterih primerih.

1RGOVCH Razpečavajte v svojih 
trgovinah srečke loterije Društva 
»Trgovske akademije«. Srečke do

bite pri svojem gremiju.

VARSTVO OBRTI.
P red  k ratk im  se je vršilo v Baselu v 

Švici pod predsedstvom  predsedn ika
H. N avilla zborovanje delegatov Medna
rodne zveze za obrtno pravno varstvo. 
Zastopane so bile Nemčija, Belgija, F ran 
cija, Anglija, Ogrska, Italija , Nizozem
ska, Švica Cehoslovaška. Po poročilu ge
nera lnega  tajn ika Btuma obstoji nem ška 
skupina iz 96 članov, italijanska iz 51, 
nizozem ska iz 57, avstrijska iz ‘27, švicar
ska  iz 61, ogrska iz 65; v d rugih  deželah 
bodo sedaj napravili sam ostojne de
želne skupine ali pa so se posam ezniki 
p rig lasili kot člani. Češkoslovaška sku
p in a  na p rim er šteje 122 članov, med k a 
terim i je  43 posameznikov, 32 akcijskih 
drubž, 10 drugih tvrdk, 19 važnih zaseb
nih  korporacij in 16 vodilnih javnih kor
poracij. Na zborovanju so se  posvetovali
o sprem em bi pravil, o sestavi zveze, o 
č lanarin i, o sodelovanju z M ednarodno 
trgovsko zbornico ter o osnovanju u rada  
generalnega poročevalca, za ka te reg a  je  
bil soglasno izvoljen Taillefer, generaln i 
ta jn ik  Francije. P rihodnje  zborovanje se 
bo vršilo prihodnjo spom lad, in  sicer v 
Ženevi.

Državni eksportni zavod v 
Italiji.

Ob navzočnosti državnih oblasti so 
otvorili v Rimu na najslovesnejši na
čin napol državni avtonomni zavod za 
italijansko zunanjo trgovino. Zavod je 
za inozemstvo zato pomemben, ker je 
nekako v sredi med bolj ali manj raz
vitimi centralnimi informacijskimi ura
di za eksport ter oddelki zunanjih 
oziroma trgovskih ministrstev raznih 
držav in pa med rusko monopolizira
jočo eksportno centralo. Od te centra
le se razlikuje novi zavod v tem, da 
ne izvaja direktno nobenih monopol
nih trgovskih operacij. Za predsedni
ka ima pa zavod državnega ministra 
Alberta Pirellija, ustanovitelja itali
janske gumijeve, industrije; upravni 
svet obstoji na eni strani iz znanih  
strokovnjakov gospodarskega ministr
stva, na drugi pa iz zastopnikov sedaj 
tudi državnih sindikalističnih organi
zacij industrije, trgovine in poljedel
stva.

Zavod podpira država, v vseh deže
lah inozemstva bo imel oficijelne za
stopnike — trgovske atašeje, kojih 
število je že 40, in pa fašistično orga
nizirane strokovnjake — . Njegov na
men je, da se pod državno kontrolo

1 standardizira polagoma vsa italijanska 
zunanja trgovina. Po naše bi se reklo, 
da gre vse na eno kopito. Zavod bo 
dajal stalne zanesljive informacije ino
zemskih trgov, bo skrbel za enotno 
disciplino ekspozitur in za moderno 
reorganizacijo italijanske eksportne 
tehnike, s posebnim ozirom na skup
ne interese, pri čemer pa zdrava kon
kurenca posameznih domačih ekspor- 
terjev ne bo ovirana. S preskrbo 
bančnih kreditov na dolgi rok bo 
oiflogočil zavod izvažanje tudi srednji 
trgovini ter manjšim industrijskim in 
poljedelskim  organizacijam. Poleg te
ga bo pospeševal udeležbo na razsta
vah in sejmih, pa jo bo na drugi stra
ni tudi vsestransko strogo nadzoroval. 
Prav tako bo pod njegovim nadzor
stvom tudi zavarovanje in transport 
blaga.

V protislovju z obširnimi funkcija
mi tega novega državnega zavoda je 
pa malenkostna državna podpora: 
štirji milijoni lir za organizacijo in 
dva milijona lir za ustanovni sklad. 
Na ta način bodo udeleženci prisilje
ni, da rezervirajo zavodu večje pod
porne zneske, če ga hočejo ohraniti 
pri življenju. Udejstvitev delovnega 
načrta so pa vzeli takoj energično v 
roke in je imel upravni sv^t po usta
novitvi vsak dan po dve dolgi seji.

Podpiranje eksporta v 
Belgiji.

Belgijska zunanja trgovina je pa
sivna, lani za 4 milijarde frankov, le 
tos že v prvem četrletju za poldrugo 
milijardo. Ta pasivnost in pa padajoča 
belgijska valuta sta bila nagib, da je 
začela vlada eksport intenzivno pod
pirati.

V prvi vrsti je treba omeniti garan
cijo eksportne trgovine po belgijski 
državi. Ta državna garancija je bila 
že pred več leti zakonito vpeljana, pa 
je zadobila večji obseg šele  v zad
njem času. Za izvedbo garancije imajo 
posebno komisijo. Po prvotnem zako
nu je imela vlada pravico, da je jam
čila eksportne kupčije do skupnega 
zneska 250 milijonov zlatih frankov. 
Garancija obstoji v tem, da daje dr
žava gotovo jamstvo za uspeh kupčij. 
Krediti, ki jih država da, ne smejo iti 
čez tri leta. Belgijske tvrdke, ki se po
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ven dobrim  odnošajem  in zato ničen v 
sm islu cit. zakonite določbe pogledom 
na nadaljne navedbe tožene stranke, da 
je tožnik vedel za prepoved, a je tile 
p red  izstopom iz n jene službe, hoteč jo 
oškodovati odnosno vedoč, da jo kot n jen  
uradnik oškoduje, ker so tedaj te delnice 
bile zelo padle na vrednosti, 'nakupil 
zanjo delnice C.-ja in  D.-ja, odnosno svo
je lastne delnice toženki prodal po m no
go višjem tečaju nego so ga delnice 
imele.

Gotovo je res, da je dolžnost uradnika, 
ki zastopa svojo delodajalko, da skrtbi za 
njeno korist in  da  n ičesar ne ukrene, kar 
ji je v škodo. Posebno m ora veljati to 
načelo za one nastavljence, ki so zajedno 
pooblaščenci, odnosno prokuristi. Navzlic 
tem u pa ni moči vzdržati pravnega m ne
nja, da so posli, ki jih taki nastavljene! 
sklepajo zo svojo delodajalko, brez prav
nega učinka, ako niso sklenjeni v korist, 
oziroma ako so sk len jen i celo v kvar de
lodajalke. Ni moči se oddaljili od načela, 
da je pravilno sklenjeno pogodbo vzdr
žati v veljavi, ako ne nasprotuje nje vse
bina predpisom  zakona, tudi za p rim er, 
d a  gre za pogodbe, v kateri nastopajo kut 
sopogodniki nastavljene! drugega pogod- 
n ika, kakor se je zgodilo tukaj. Ako je 
ta ati oni pogoduik po pogodbi oškodo
van, kolikor sam na tem  n i kriv, m u nudi 
zakon odpomoč (§§ 922 in nasl. 1295 ih 
nasl. odz.), veljavnost pogodite m ore pa 
ugovarjati le v p rim erih , določenih po za
konu. Ko nakup lastn ih  delnic za toženo 
stranko kot bančni zavod po zakonu ni 
zabranjen  in  ko za neobveznost predm et
n ih  pogodb ni najti zakonite opore, more 
tožena stranka  za m orebitno škodo, ki ji 
je nastala iz nakupa predm etnih  delnic, 
iskati nadom estilo  od tožeče stranke z 
odškodninsko zahtevo. To je sicer s ta \i- 
la in uveljavljala tudi v navzočem sporu, 
je pa  odtegnila svoje navedbe glede pod
stave za p re tresan je  višine škode in s 
tem  sploh odvzela sodišču možnost se ba- 
viti s tako zahtevo v tem sporu.

Tožena stranka v revizijskem  odgovo
ru sicer zanika vsako priznanje, da so 
se predm etne kupne pogodbe sk len ile  
lior.melno pravilno in da  s« bili uradnik i 
C. in  D. n jeni p rokuristi. Res je pač, da 
tega tekom  pravde ni priznala. Nima pa 
to dejstvo nikake važnosti, ko vendar 
sam a ves čas ni stavila v dvom form elno 
veljavnost spornih pogodb in je tem elji
la svojo tezo n jih  neveljavnosti izključ
no na že navedene okolnosti, da  je p re 
povedala nakup, ki da  se je tudi izvršil 
z vednostjo odnosno nam enom  tožite!ja 
jo oškodovati in to tik pred  njegovim iz
stopom iz n jene službe ter slednjič na 
ckolnost, da ona pogodb ni odobrila.

Ko je  torej tožena stranka svoje v po
bot vtoževani tožiteljevi terjatvi prigovar- 
jane zahteve tem eljila zgolj na neveljav
nost in neobveznost predm etnih  prodaj
nih pogodb, s čem er pa ni uspela, a je 
nasprotno priznala obstoj vtoževane te r 
jatve, je bilo reviziji ugoditi. R. St.
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VPOSTAVITEV ZLATE VALUTE NA 
DANSKEM.

D anska vlada in Narodna banka sta 
započeli s potrebnim i pripravljaln im i 
odredbam i, da se vpelje z januarjem  p ri
hodnjega leta spet zlata valuta. D anska 
krona im a sedaj 99odistotno vrednost, je 
torej neposredno pred pari. Brez dvoma 
bo km alu  spet podana reelna podlaga, 
d a  prevzam e Narodna banka zopet ob
veznost zam enjave pap irnate  krone z 
zlatom. Njena obveznost p a  ne bo obsto
ja la  v tem, da bi zam enjavala bankovce 
s kovanim  zlatom ; tisti, k i bo hotel na
mesto bankovcev zlato, se bo m oral za
dovoljiti z nekovanim  zlatom, z zlatom v 
palicah ali šibikah. Ta način hočejo 
prevzeti zaradi enostavnosti; Narodna 
banka im a pač veliko več dela  in sitno
sti, če daje nam esto zahtevanih novcev 
k ar zlato v potrebnih odlom kih palic; 
palice bo im ela shran jene  v kleteh. Ko | 
smo svoj čas razlagali dijakom , da Ki
tajci stržejo zlati p rah  z zlatih  palic dol, 
so nas kaj nezaupno gledati. No, sedaj 
pa prehaja  m oderna evropska država k 
istem u načipu.

O kakšnem  runu  na zlate zaloge Na
rodne banke po vpeljavi zlate valute pa 
prav nič ne mislijo. Opozarjajo, da tudi 
tak ra t ni bilo nobenega runa, ko je  D an
ska leta 1845 prvič po državnem  bankro
tu leta 1813 zopet vpeljala zlato zam e
njavo. Mislijo, da  bodo zlati novci v dan
skem  denarnem  prom etu polagom a sploh 
izginili. Dalje dom nevajo, da  bo zasebni 
izvoz zlata prepovedan, in bo pravica za 
eksport zlata v celoti p rešla na Narodno 
banko.

Morda se bo kdo čudil, zakaj tako ob
širno pišem o o D anski, ki nas splošno 
nič ne briga. Pišem o zato, da pokažemo, 
kako si poenostavi denarno  delovanje 
ena najm odernejših  držav.

TRGOVSKA DECENTRALIZACIJA V 
RUSIJI.

Tekom zadnje konference inozem 
skih trgovskih zastopnikov sk len jena de
centralizacija ruskega trgovskega ap a ra 
ta je  sedaj skoraj popolnom a dovršena. 
Poleg ž,e p re j ustanovljenih družb  za 
eksport žita (Eksporthleb) in za im port 
tekstilij so nanovo ustanovili sledeče 
akcijske družbe: Lesoeksport z akcijsko 
glavnico 9 milijonov rubljev, Metaloim- 
port s kapitalom  enega m ilijona rubljev, 
Kožim port (usnje in  kože) z 1 milijonom 
rubljev, C him iim port (im port kem ikalij) 
s 600.000 rublji in  E lektro im port s prav- 
tako 600.000 rublji de ln iške  glavnice. Te 
družbe ne  bodo iinportiranega blaga pro
d ajale  direktno med ljudi, temveč ga bo
do oddajale naprej obratom , ki imajo 
del n jih  akcij. Razm erje teh  družb do ru 
skih trgovskih zastopstev v inozemstvu 
še ni prav natančno določeno, vendar je 
pa gotovo, da  je sam ostojnost trgovskih 
zastopstev v inozem stvu z ustanovitvijo 
novih družb bistveno om ejena.

Morganov plovbeni trust. Poslovno le
to 1925 je zaključil trust z izgubo 1 m ili
jona 40.000 dolarjev napram  1,080.000 
dolarjev v lanskem  letu. Odpisi na p ar
nike so znašali 5,650.000 dolarjev, lani 
pa 5,750.000 dolarjev. Potniški prom et 
je nesel nekaj več kot lani, dohodki iz 
tovornega prom eta so se pa znižali. Pro-

tegujejo za kredit, morajo utemeljiti 
koristnost bodoče kupčije z narodne
ga stališča. Inozemski uvoznik mora v 
gotovini plačati 10 odstotkov fakturi
rane svote. Načelno naj jamstvo dr
žave ne gre dalje kakor do 55 odstot
kov zahtevane svote. Belgijski izvoz
nik in njegov bankir prispevata z osta
limi 25 oziroma 20 odstotki dovolje
nega kredita.

Začetkoma so hoteli jamčiti samo 
za kupčije, ki so se sklepale z deže
lami razvrednotene valute. Pozneje so 
razširili jamstvo tudi na kupčije z de
želam i dobre valute. Pred kratkim so 
dovolili jamstvo tudi za kupčije, ki se 
sklepajo s Sovjetsko Rusijo.

Belgijski izvozniki so se posluževali 
garancije doslej v precejšnjem obse
gu. Doba jamčenih kreditov se giblje 
med šestim i m eseci in tremi leti; od
plačevanje dovoljenih kreditov se je 
vršilo doslej brez zadržka in niso 
imeli udeleženci nobenih zgub.

Pred kratkim so vpeljali v Belgiji 
oficielno pospeševanje eksporta tudi 
na ta način, da so vpeljali v zunanjem  
ministrstvu poseben eksportnopospe- 
ševalni oddelek. Predseduje mu Han- 
necart, znani prejšnji belgijski kom i
sar v zasedenem  nem škem  ozemlju. 
Začel je z zelo živahnim delovanjem, 
lci se je osredotočilo zlasti na morebiti 
potrebno koncentracijsko gibanje b el
gijske industrije. V zadnjem času se  
je po njegovi inicijativi spojilo več 
važnih industrij. Hannecart ima tudi 
važno vlogo pri pogajanjih belgijske 
kovinske industrije z nem ško kovin
sko industrijo, o katerih govorimo 
večkrat v člankih »Kovinski trg«.

Veljavnost pogodbe za cen
tralo, sklenjene kljub njeni 

prepovedi po podružnici.
(V razmerju med centralo in vodjo po

družnice.)

(Iz sodne prakse.)
(Konec.)

Povsem  pravilno nazira  revizija, da 
nakup p redm etn ih  deln ic na sebi ni n e 
veljaven, ako je  bil res sk len jen  od stra
ni v to pooblaščenih toženkinih  u radn i
kov in v pravilni obliki. Niti tožena 
stranka, niti razsodbi spodnjih stopenj 
niso mogle navesti tak ih  okolnosti, ki 
bi opravičile naziranje, da kupne pogod
be, s katerim i se je  izvršil navedeni n a 
kup, niso bile veljavne. Na zakonito jji- 
b ran itev  lastn ih  delnic v zmislu § 32. 
p rav iln ika  o deln išk ih  družbah  se tože
na stranka ne m ore sklicevati, ker je 
kot družba, ki se bavi z bančnim i in  k re 
ditn im i posli, od te zabrane izvzeta po 
uvodni določbi cit. p rav iln ika z dne 20. 
septem bra 1899, št. 175 d. z., pa tud i ne, 
ker tožena stranka  n i trd ila , da je za- 
brano v sm islu § 32. cit. prav., ako 
bi tudi ta določba bila uporabljiva za to
ženi«), sprejela v svoja družabna prav i
la. Da je obstojala prepoved nakupa od 
stran i toženkinega centralnega vodstva, 
pa ne more nadom estiti zakonite zabrane, 
lv,i edino prepreča veljavnost pogodbe \ 
sm islu § 879., odst. 1. odz. P re tresa ti je 
le vprašanje, ali ni bil ta nakup proti-

L. I S T E  K.
Naša zunanja trgovina in 
trgovinska politika v zvezi 
z interesi našega pomor

stva.
(Nadaljevanje.)

Posebne važnosti so dobavne cone za 
uvozno trgovino. K akor se sedaj ta trgo
vina pri nas razvija, m orem o reči, da 
sta  kupec 'in prodajalec m enjala svoji 
ulogi. Tisti, ki prodaja, m ora po celem 
svetu iskati kupca, mi nasprotno gremo 
iskat prodajalca, to pa zato, k er p roda
jalec ne  m ore k nam . To velja posebno 
za prekom orsko trgovino. Ako si hoče 
kdo nabaviti blago iz A nglije ali iz A m e
rike, mora pri današn jih  p rilik ah  najti 
p rodajalca v Angliji ali A m eriki te r  bo 
dobil blago naročeno prom pt šele po 
p re tek u  več mesecev, ko slučaj zanese 
ladijo v mesto, ki bo prevzelo dotočno 
blago. Posledica tega je, da  m ora poseb
no pri n ek a te rih  vrstaha blaga, n. pr. pri 
ag ra rn ih  proizvodih tisti, ki hoče vedno

im eti toliko blaga, kolikor ceni, da  ga bo 
prodal tekom ene sezije, to blago naro
čiti na svoj riziko kak  m esec preje, če 
se pa noče izpostaviti velikim izgubam, 
ga naroči samo toliko, kolikor z goto
vostjo meni, da ga bo prodal. Drugače 
bi bilo, če bi imele tu je  firm e pri nas za
stopstva in skladišča. Potem  bi se mogli 
hitro >in dovoljno oskrbeti. In  zapreka, 
da se trgovina s prekom orskim i dežela
mi ni razvila v tej sm eri, je baš v na
šem carinskem  sistemu. Mi moremo upa
ti, da se bo našlo, ko bodo v naših  lukah  
ustanovljene svobodne cone in ure jena  
javna skladišča, kako trgovsko podjetje 
v Angliji 'in A m eriki, da usm eri v kako 
našo luko tovor kave ali poljedelskih  
strojev, k a r je izključeno, če m ora dotič- 
na tv rdka  vnaprej plačati carino, bodisi 
definitivno, bodisi na povračilo, kakor 
je to sedaj urejeno.

»Svobodne cone« imajo končno poseb
no važnost za tranzitn i prom et. Pri nas 
je tranzitni p rom et urejen, v kolikor se 
tiče železnic, ali prom et v kaki luki je 
popolnom a nekaj drugega kakor tranzit
ni prom et po železnici. Ko nam reč dospe

tranzitno blago v luko, se redkokdaj uto- 
vori d irek tno  v ladijo. Gre nam reč često 
za tranzitne pošiljatve, ki izpolnijo ves 
ladijski tovor ali vsaj njega del, a blago 
])rihaja v luko po železnici po partijah . 
Ena partija  čaka drugo, a ko so vse do
spele, je  treb a  često čakati parobrod. 
Blago stoji to rej iztovorjeno v luki vča
sih mesec ali še več in  m n je treba, ako 
hočemo pritegniti tranzitn i p rom et preko 
naših  luk, ustvariti v »svobodnih conah 
mesto, k jer se more ta tranzitn i promet 
svobodno razvijati brez nepotrebnega 
carinskega nadzorstva. Ita lija  je šla v 
tem pogledu tako daleč, da je rezervi
rala  v Genovi za Švico, v T rstu za Če
škoslovaško in v Reki za našo državo za 
tranzitn i prom et s tem i državam i poseb
ne dele luke ter je  dotičnim  državam  
dovolila še velike ugodnosti. Mi tega za
en k ra t še ne moremo, ker niso naše lu 
ke niti toliko dograjene, da  bi obvladale 
domač prom et, vendar se je  t r e b a .p r i  
urejevanju naših  luk ozirati tudi na  to 
in vsaj v skupnih  »svobodnih conah« 
dati možnosti, da se razvija tranzitn i p ro
met. Sicer bo vsakdo bežal od nas.

m et z A vstralijo je  trp e l vsled m ornar
skega štrajka. Pogled v tekoče leto ne 
kaže nobenih znakov zboljšanja, zlasti 
nadaljevanje angleškega prem ogovnega 
štra jka vpliva prav neugodno. Oficijelno 
ime za Morganov trust je In ternational 
Marcantile Marine Co.; p ripadajo  mu pa 
poleg d rugih  W hite S tar Line, Am erican 
Line in belgijska Red Star Line.

Trgovina.
Jinc Corporation Ltd. Ta družba spada 

med največje producente cinka in svin
ca v A vstraliji. Lani, 1925, je dosegla re 
kordni dobiček v znesku 544.900 funtov, 
za 45 odstotkov več kot v prejšnjem  letu. 
D ividendo n a  osnovno akcijo so zvišali 
od 30 na 80 odstotkov. D ružba dela pod 
zelo ugodnim i pogoji; dvig dobička je 
zlasti zato tako velik, k er je začela obra
tovati nova cinkova in svinčena koncen
tracijska naprava.

Tobak. Veliki angleški tobačni kon
cern B ritish American Tobacco Co. je  dal 
na vsako četrto osnovno akcijo gratis- 
akcijo in je vrhu tega izdal na vsako 
peto osnovno akcijo novo akcijo s k u r
zom 100%. Akcijski kap ita l družbe je 
znašal doslej 20,570.000 funtov, od kc- 
jih  pride 16,700.0(X) funtov na osnovne 
akcije. Čisti dobiček leta 1925 je znašal 
5.140.000 funtov in so dali 27 odstotno 
dividendo. Tobačni koncern je  eden n a j
bolj uspešn ih  v vsem angleškem  gospo
darstvu.

Import žita v Avstrijo. Poljaki so ne
zadovoljni, k e r A vstrija na Poljskem  
skoraj nič žita ne kupi, tem več se zalaga 
z žitom iz Ogrske, Jugoslavije in celo iz 
A m erike. Poljaki dajejo samo ječm en, 
oves in sladje. Zlasti veliko konkurenco 
dela  poljskem u eksportu  v Avstrijo Ogr
ska. Lani je im portira la  A vstrija iz Če
škoslovaške 515.000 m etersk ih  stotov 
ječm ena, 237.000 iz Ogrske, 67.000 iz 
Poljske, 16.000 iz Jugoslavije, 37.000 iz 
R um unije; rži iz Ogrske 676.000 m eter
skih stotov, iz Poljske samo 2400 itd. Pač 
pa igra Avstrija važno vlogo kot tranzit
na dežela poljskih pridelkov in izdelkov 
v Italijo, Jugoslavijo, Grško, Bolgarijo, 
Turčijo in Švico.

Industrija.
Enotna fronta italijanskih eksporter- 

jev. Da zm anjšajo stroške za trgovsko 
propagando v inozemstvu in da se bori
jo proti zastoju v prodaji, bodo napravili 
tovarnarji um etne svile sindikat. Za 17. 
avgusta v Milan sklicani občni zbor Edi
sonove d ružbe bo sklenil • njeno združi
tev z električno d. d. Conti in se  bo zvi
šala delniška glavnica na 512 m ilijonov 
lir. »G iornale d ’ Italia«  po rab i to p rili
ko, da  priporoča italijanskim  eksporter- 
jem  sploh tvorbo enotne fronte za reor
ganizacijo izvoza. P rim erjaj naš članek 
o italijanskem  ekspertnem  zavodu.

Ruska pap irna  industrija. P isali smo 
že, da  na Ruskem  prim anjkuje  pisalnega 
papirja . Iz L eningrada poročajo sedaj, 
da se je vrnil iz inozemstva ravnatelj ru 
skega pap irnega trusta  Butylkin. Bil je v 
Skandinaviji, Angliji, Češkoslovaškem  in 
Nemčiji in je povsod pogledal v tamoš- 
njo papirno industrijo. Nakupovalna ko
misija, keje predsednik  je Butylkin, je 
nato naročila stroje za dve pap irn i to-

»Svobodne cone« v naših  lukah so to
rej potrebne in to enako v vseh lukah, 
ker je  vsaki naši luki — govorimo se
veda o glavnih — dana v prom etu z ino
zemstvom posebna naloga. »Svobodnih 
con« pa ni moči stvoriti preko noči. V 
nobeni naši luki sedaj ni obale, ki bi 
se mogla določiti izključno za prom et z 
inozemstvom in tako popolnoma ločiti 
notranji prom et od zunanjega. A to je 
prvi pogoj za ustanovitev »svobodne co
ne«. D rugi pogoj je ta, da je mesto, ki 
se določi za svobodno cono«, oddaljeno 
od železniške postaje, pa vendar v zvezi 
z njo tako, da so posebni tiri v službi 

svobodne cone«. Tretji pogoj pa je, da 
je »svobodna cona« prim erno zgrajena. 
Luka Vittorio Em anuele III. v Trstu, ki 
služi kot »svobodna cona«, m ore sp reje
ti istočasno 25 trgovskih ladij srednje 
nosilnosti, im a skupno površino 446 li- 
soč 280 m- in 3665 m obale. V njej je 
zgrajenih 19 hangarjev , 18 skladišč in 
preko 62 raznih zgradb. U porabni p ro 
stor v hangarjih  in skladiščih m eri 250 
tisoč 459 m* in more spre je ti 335.535 ton 
blaga. V prim eri s temi ogromnimi po-
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vam i, ki jih  gradijo, na Nemškem. Zne
sek naročil g re  do 2,055.000 rubljev. Med 
d rugim i so naročili tako izboren popirni 
stroj, da naprav i lahko na dan  70 ton p a 
pirja.

Nov način izdelovanja kos in srpov.
V »G ospodarskih vesteh« poročam o o 
novem načinu  izdelovanja kos in  srpov. 
K er bi pa tam  m orda kdo to prezrl, po
ročamo tukaj še enkrat. Paten tira li so 
znajdbo profesorja na  državni realk i v 
W arnsdorfu na Češkem, dr. Maksa Ritt- 
steuerja. Iznašel je  nov način izdelova
n ja kos in srpov s pomočjo elektrike. 
Strokovnjaki so novo iznajdbo preskušali 
in  ji prerokujejo  bodočnost. Po njih  
m nenju pom eni R ittsteuerjeva znajdba 
popoln preobra t v dosedanjem  izdelova
nju  kos in srpov. Na novi način izdelani 
srp i in kose so po kakovosti popolnom a 
tak i kot so b ili doslej, im ajo pa  pred do- • 
sedanjim i to prednost, d a  so še  enkrat 
bolj poceni.

Zakon o pospeševanju industrije. Na 
zadnji seji beogradske industrijske zbor
nice je  b ila  sp re je ta  resolucija, v  Kateri 
industrijalci zahtevajo, naj vlada čim 
preje izda zakon o pospeševanju indu
strije. Skoraj vse države so potom poseb
nih zakonov priskočile industriji na po
moč z raznim i podporam i in olajšavam i. 
P ri nas mečejo m erodajni činitelji indu
striji celo polena pod noge in jo ogrožajo 
z visokimi davki.

Obrt.
I. kongres čevljarjev v Jugoslaviji.

Zveza čevljarjev in opankarjev  H rvaške 
in  Slavonije sklicuje v sporazum u z osta
limi strokovnim i organizacijam i čevljar
jev prvi kongres čevljarjev kraljev ine 
SHS, k i se bo vršil d n e  21., 22. in 23. av
gusta v Zagrebu. Razpravljalo se bo o 
uvoznih carinah na čevlje, o konkurenci 
s stran i tovarn, o davčnih brem enih, o 
ureditvi odnošajev med delodajalci in 
delojem alci, o vajeniškem  vprašanju  in 
vprašanju  novega obrtnega zakona.

Denarstvo.
Pctlirski novci iz nikla v Italiji. Na

predlog italijanskega finančnega m inistra 
je  b il odobren zakonski načrt za izdaja
nje pe tlirsk ih  novcev. Te novce bodo ko
vali iz čistega nikla.

Francoski načrti za nakupovanje tujih 
deviz in izdajanje novih bankovcev. 
Agencija »Havas« naznanja, da bo vlada 
predložila zbornici zakonski načrt, na 
podlagi katerega bosta vlada in franco
ska banka lahko sklenili konvencijo, ki 
pooblašča Francosko banko, da nakupu
je inozem ske devize in da  lahko izdaja 
nove bankovce v mejah vrednosti kup 
ljen ih  deviz. Sedaj je  že skoro gotovo, da 
bo vlada sklicala v V ersailles narodno 
skupščino, ki naj končno-vel javno potrdi 
ustanovitev am ortizacije blagajne.

Davki In takse.
Avtomobilni davek na češkoslova

škem . Med češkoslovaškim  finančnim  
m inistrstvom  in m inistrstvom  za javna 
dela se vršijcr pogajanja o zakonskem  
predlogu vlade glede rednega obdavče
nja tovornih in osebnih avtomobilov. Da
vek bodo porab ili za ohranitev in  gradbo 
tak ih  cest, ki trpijo  posebno vsled avto- 
m obilnega prom eta. Ni še gotovo, a li bo

L riti mi prostori izginejo skladišča na 
prostem. Njih površina m eri samo 15 ti
soč 290 m2. Tirov je 30.340 m. Magazzini 
G enerali na Reki (teh je  24) se delijo 
na: magazzini nazionali in magazzini 
esteri. Ti se nahajajo  v punto franco in 
morejo sprejeti 5412 vagonov blaga. To 
so torej, moremo reči, cela mesta. Res 
je, da niso nastali preko noči, tem več da 
so jih  gradili po potrebi, vendar pa ved
no po gotovem načrtu. T ak  program  mo
ramo imeti tudi mi z ozirom na naše lu
ke. One morajo biti zgrajene tako, da  je 
mogoče ustanoviti »svobodne cone«. Za
to je treb a  predvsem  deliti v naših  lu
kah no tran ji prom et od zunanjega, pot
niški prom et od blagovnega. K adar bo v 
naših  lukah toliko izgrajene obale, da  
bo mogoče opravljati vsako od om enje
nih treh  vrst prom eta za sebe, bo sam a 
vrsta poslov in blaga, ki prihaja v do- 
tično luko, določila, katere  zgradbe so 
za svobodno cono najpotrebnejše, ven
d ar je treb a  pri tem paziti, da se z deli, 
ki se jih  izvršuje, ne prejudicira onim, 
ki se jih nam erava izvršiti kasneje.

(Konec prihodnjič.)

do m erili davek po moči m otorja ali po 
leži voza; bolj verjetna je prva možnost. 
Tudi še ni določeno, a li bodo pobirali da
vek enkra t na leto ali večkrat. Za obrtni 
transport nam enjeni avtomobili bodo 
manj obdavčeni kot drugi. Ta davek je 
precej podoben prom etnem u davku na 
železnicah. Zakonski predlog nam erava
jo predložiti parlam entu  še to jesen, da 
razpravlja o njem . P isali smo že, da ho
čejo avtom obilisti in m otoristi prevaliti 
davek delom a na konjske vprege. Ka
kor kaže, ne bodo uspeli.

Promet.
Nove zračne zveze v Italiji. S 1. avgu

stom se je otvorila zračna pošta na progi 
Brindisi-Carigrad. N adalje so na p red 
log m inistrskega p redsednika in m inistra 
za zrakoplovstvo v m inistrskem  svetu 
odobrili osnutek za izvršitev konvencije, 
m ed m inistrstvom  za zrakoplovbe in 
družbo A nonim a A driatica, ka tera  p red 
videva uvedbo zračnega trgovskega pro
meta med B enetkam i in Dunajem. Ta 
zračna proga spopolnjuje že obstoječo 
prom etno zračno črto T u rin —P avia—Be
n e tk e—^Trst.

Dopis.
Muunpolizacija šolskih zvezkov. Trgo

vec z dežele nam  piše: C ital sem o in te r
pelaciji poslanca dr. Žerjava glede na- 
nam eavane monopolizacije šolskih po- 
tebščin. A ko bo in tepelacija  uspela, se 
bo trgovcem, ki se bavijo s prodajo teh 
potrebščin kakor tud i industrijalcem  teh 
potrebščin, odvalil težak kam en od srca. 
Do rešitve te in terpelacije  naj si pa oni 
izdelovalci šolskih potrebščin dobro iz
p rašajo  svojo vest, ali so doslej s svojim 
um etnim  monopoliziranjem  pravilno po
stopali. Nekaj učiteljstva je, ki p ritiska na 
učence, da m orajo im eti zvezke edino le 
iz U čiteljske tiskarne. To je treba otro
kom seveda le enkra t reči in dovolj je, da 
otrok tem u tudi sledi. Otrok bo zahteval 
le tak zvezek kakor zahteva od njega uči
telj. Sem trgovec na deželi in prodajani 
tudi zvezke, ki pa niso bili iz Učiteljske 
tiskarne. Otroci so pričeli te zvezke od
klanjati, češ, da jih  ne smejo rabiti. Po
sledica tega je  b ila, d a  sem prib ližno 400 
zvezkov zavrgel in jih  uporabil kot zavi- 
jaln i papir. Zato kličem : proč s takim  
egoizmom. Učiteljstvo naj n ikar ne mo
nopolizira izdelkov U čiteljske tiskarne. 
K ar tebi slabo stori, drugem u tudi dobro 
ne diši!

RAZNO.
Važno za porutninarje. Iz p isarne  ve

likega župana v M ariboru smo prejeli: 
Z aradi neugodnih proračunskih  prilik  
država letos ne  bo nakupovala in poraz
delila  nilcakih plem enskih petelinov. 
Rejci naj torej vse odvisno plem sko bla
go odpravijo in vzredijo le za lastno po
trebo in nekaj najboljših  petelinov za 
eventualno oddajo okrajnim  zastopstvom. 
Za potrebno osveženje krvi bo skrbeti z 
m edsebojno zam enjavo petelinov. Radi 

. m orebitnih nadaljn ih  nasvetov naj se 
vsakdo obrne na pristojno srezko pogla
varstvo, k je r sta m u  državni ekonom ozi
rom a veterinar vedno na razpolago.

Žitna letina v Italiji. M inister za n a 
rodno gospodarstvo je  na zadnji seji m i
nistrskega sveta poročal o žitni letini. Na 
podlagi podatkov, ki jih  je  dosedaj p re 
je l m in ister od posam eznih pokrajinskih  

'kom isarjev  za agrarno statistiko, znaša 
žitni p rid e lek  za leto 1926 okoli 56 mili
jonov kvintalov. Seveda je  ta kalkulacija 
provizorična, kajti končni izid le tine  bo 
znan šele po zaključeni žetvi. V letu 
1925/26 je bilo posejanih z žitom 4 m ili
jone 850.000 ha zemlje, t. j. 125.000 več 
kot lansko leto. Sorazm erno so posejali 
največ površine v južni Italiji.

Sovjetska vlada protestira v Parizu. 
Sovjetska vlada je v Parizu protestirala 
proti koncentraciji poljskih čet na ruski 
in litvanski meji. D alje je sovjetska vla
d a  sporočila v Quai d’ Orsay o sovražnem 
stališču  Poljske proti Litvanski. Rusi za- 
trjujejo, da to politiko podpira Anglija. 
F rancoska vlada je zahtevala poročilo 
svojega poslanika v Varšavi.

Zanim anje nizozem skih gospodarskih 
krogov za Jugoslavijo. Skupina Holandec 
obišče koncem septem bra našo državo 
v svrho informacij gospodarskega znača
ja. Stopiti hoče v stike z našim i gospo
darsk im i krogi in p rired iti p redavanja
o gospodarskem  in ku lturnem  stanju  Ni
zozemske.

Gospodarski svet v Grčiji. G rška vla
da je  sklenila, da ustanovi v najkrajšem  
času gospodarski svet, kojega člani bodo 
višji čiuovuiki in profesorji atenskega 
vseučilišča. Gospodarski svet bo posve
tovalni organ m inistrstva financ.

Obvestilo. Cenj. občinstvu se obvešča, 
da se je  tv rdka Šagrin - Škrbec - Bartol 
p reselila  s K ralja  P e tra  trga 3 na Miklo
šičevo cesto št. 6.

Gospodarske vesti. Londonsko prista
nišče bodo popravili in povečali. Tri m i
lijone funtov bodo porabili. Zapadno- 
indijske ladjenice (docke) bodo tako 
po\ečali, da bodo lahko sprejele 300 m 
dolge in  30 m široke prekom orske p ar
nike. — Vzorčni sejmi so zašli tudi že 
v Afriko. 1. januarja  1927 bodo p rire 
dili v m estu T ripoli prvo razstavo in 
obenem  prvi vzorčni sejem. — A ngle
ški finančni m inister dobiva neprestano  
dopise, naj vpelje davek na mačke, češ, 
da bi la davek bil najboljše varstvo za 
ptice. — Javna skladišča v Trstu so od
1. ju lija  naprej v zasebni, upravi, ne več 
v državni. — V pretek lem  poslovnem 
letu je imela tržaška ladijska tvrdka 
Gorolimich dva in  pol m ilijona k ron  či- 
; lega dobička. — Letošnjo letino v Ita
liji cenijo kljub slabem u vrem enu na 55 
milijonov stotov. V zadnjih letih  je zna
ša la  povprečno samo 43 m ilijonov sto
tov. Boljši p ridelek  prip isujejo  propa
gandi za dvig žitne produkcije. — D an
ske državne železnice so razpisale po 
vseh deželah ponudbe za zgradbo mostu 
čez Mali Belt, preliv  med polotokom 
Jullandijo  in med dansk im i otoki. Ra- 
čunijo, da bo zgradba tra ja la  10 let. —
V ogrskih finančnih  krogih se govori, 
da je  prišlo za financiranje ogrske žitne 
kampanje veliko kred itn ih  ponudb iz 
inozemstva, zlasti iz Anglije in Italije. 
Poleg teh ponudb je prišla  še velika po
nudba londonske h iše Rotschild za na
bavo poljedelskih strojev in strojev za 

. industrijska podjetja. V ogrskih fi
nančnih in gospodarskih krogih p rip isu 
jejo tej zadnji ponudbi veliko važnost, 
zlasti še, k er je  osebno prišel v Budim
pešto Mr. Stephany, voditelj kontinen
talnega oddelka Rotschildove banke. — 
Devizna zaloga Poljske banke se je od 
10. do 20. ju lija  zvišala za 16,245.000 zla- 
tov in  je prišla  na 94,793.000 zlatov, za
loga zlata v istem  času za 136.000 zla
tov in je prišla  n a  139,800.000 zlatov. 
Obtok bankovcev se je dvignil za 10 m i
lijonov in  je znašal 455 milijonov zlatov.
— V likvidacijo je prišla  velika ogrska 
lesna družba, k i je  p ripadala  koncernu 
znane bančne h iše  Schossberger. Ker je 
ta tv rd k a  likv id ira la , m ora likvidirati 
tudi lesna družba. D osedanje njene 
podružnice bodo obstojale naprej kot 
sam ostojna podjetja in se vršijo še to-

; zadevna pogajanja. — Angleži so začeli 
živahno povpraševati po češkoslova- 
škem premogu. Ostrovski okraj bo dobil 
najbrž tako  veliko naročilo, da bodo 
njegove zaloge daleko presežene in bo 
imelo podjetje  za več tednov naprej pol
no dela. — Eksport tekstilij iz Češko
slovaške na Ogrsko je v zadnjem času 
občutno padel. Zato so začeli ustanav
ljali Čehi na Ogrskem  tekstilne tovarne.
— M oravske zadružne mlekarne so se 
posvetovale v Brnu o centrali in o njem 
programu. Program  bo obsegal organi
zacijo skupnega nakupa  potrebščin 
m lekarn, zlasti strojev in prem oga, po 
skušenili strokovnjakih in pa organiza
cijo sk u p n e  prodaje. — Cena nem škega 
reparacijskega premoga na Francoskem  
se je  dvignila pri premogu za domačo 
porabo od 30 na 45 frankov za tono, p ri 
b riketih  iz rjavega prem oga pa za 19 
frankov. — Nasprotno je pa poljska gor- 
njesleška prem ogovna kom isija sk len i
la, d a  se  cene premogu znižajo, in sicer 
je nap rav ila  to na energičen pritisk  vla
de. — Nem ška študijska kom isija je  od
potovala v Rusijo, da študira rudniške 
naprave v okraju Donca, in kako bi se 
dale  razširiti. Komisija se hoče o dvi
ganju ruskega gospodarstva osebno 
p repričati, — Neka poljedelska zadruga 
v južnoam eriški državi Peru je kupila 
160 aerov sveta v bližini glavnega m esta 
Lima in bo začela tam  s poskusi p rid e 
lovanja sladkornega trsta. K er je svet za 
to ugoden in  k er vlada načrt podpira, bo
do poskusi uspeli. V sak se hoče osamo
svojiti ozirom a si dobiti kak predm et iz
voza. — Profesor M. Rittsteur v W arns- 
dorfu na Češkem je znašel nov način iz
delovanja kos in srpov s pomočjo e lek tri

ke. Znajdbo je  pregledalo več strokovnja
kov in ji p rerokujejo  veliko bodočnost. 
Po njih m nenju pom eni znajdba popoln 
preobrat v dosedanjem  izdelovanju kos 
in srpov. Kvaliteta je  ista kakor pri sta
rem  načinu, cena pa polovico nižja.

Po svetu. A m erika pripravlja  nov m ed
narodni dogovor o bombažu, ki naj do
loči za ekspertni bombaž določeno dol
žino vlakna. M ednarodna konferenca, ki 
se bo o tem  posvetovala, se skliče te  dni 
v London. — Čehi pravijo, da ne more
jo dati Rum uniji vagonov za transport 
žita, k er jih  je  vzela že tri leta Jugosla
vija v najem . — V H am burgu se je se
stal odbor za poenotenje zasebnega plov- 
buega prava notran je  plavbe in za po
enotenje kom isije za prom et in tranzit 
pri Zvezi naroda. — Bank of India je 
znižala obrestno mero na 4%. — Več sto 
nem ških tovarn cigaret se je združilo v 
D resdenu v enotno zvezo cigaretne in
dustrije, im enovano »Reichsgemeinschaft 
D eutscher Z igareten fabriken«. — Am e
riški finančni konsorcij Harriman and 
Co., ki je  prevzel načrte za prevzetje gor- 
n jeslešk ih  einkovih rudnikov, se hoče 
udejstvovati tudi na d rugih  poljih polj
skega gospodarstva. V prvi vrsti m u gre 
za kovinsko industrijo, zanim a se pa tudi 
za bankarstvo, p ri čem ur mu gre zlasti 
za Poljsko trgovsko banko in za novo 
dolarsko banko. — Fofd hoče zgraditi v 
Jugoslaviji avtomobilno tovarno in zala
gati iz nje ves Balkan. Raje je ponudil 
tudi posojilo za zboljšanje jugoslovan
skih cest. Ril bi pač že zadnji čas. — Po
ljaki in Rum uni so podpisali tranzitno 
pogodbo in so dobili Poljaki svobodni 
coni v pristaniščih  B raila in Galac.

Ljubljanska borza.
Petek, dne 6. avgusta 1926.

Blago: Hrastova drva, suha, fco nakl. post. 
bi. 16.50; bukova drva, suha, fco nakl. post. 
bi. 17.50; smrekovi, jelovi hlodi, od 25 cm 
napr., 4 .m dolgi, fco nakl. post. den. 190; bu
kovi pragovi: 2.51—2.60 m 13.50 X 23/24, fco 
vag. meja, za komad den. 38, bi. 38.50; bu
kovi pragovi, 2.45 m, 22 X 1214, fco vag. me
ja, za komad den. 32, bi. 32.50; hrastovi hlo
di, od 28 cm napr., od 2.65—2.90 m, ravno 
blago, fco nakl. post. den. 380; bukovi hlodi, 
od 25 cm napr., od 2 m napr., popolnoma 
gladki, fco nald. postaja den. 200; borovi 
hlodi, od 25 cm napr., 4 m., I., II., monte, fco 
vag. namembna postaja, 5 vag. den. 240, bi. 
240, zaklj. 240; smrekovi hlodi, od 25 cm na
prej, 4 m, I., II., fco vag. nakl. postaja, 1 vag. 
den. 200 bi. 200, zaklj. 200; glina rurova: 

A , bela glina za 100 kg bi. 70; »B«. temno
zelena glina za 100 kg bi. 60; »C«, svetloze- 
lena glina za 100 kg bi. 60, fco vag. Postojna; 
glina, suha kot prah, v sodih: »A«, bela gli
na, 3X zmleta bi. 110; »B«, zelena glina, 3X 
zmleta bi. 1<X); »C«, svetlozelena glina, 3X 
zmleta bi. 1(X), vse za 100 kg, nettotežina, fco 
post. Laze, v sodih 250 kg, brez ambalaže, 
sodi po Din 65 za komad; pšenica nova, za 
avgust, fco nakl. postaja bi. 275; koruza, par. 
slov. post. bi. 230; koruza, fco vag. nakla
dalna postaja bi. 180; otrobi srednji, fco 
slov. postaja bi. 155; oves novi, fco nakl. 
postaja bi. 155; fižol beli, fco vag. nakl. post. 
bi. 200; laneno seme, fco slav. nakladalna 
postaja den. 380; laneno seme, fco Bjelovar 
Podravina den. 370.

Vrednote: Investicijsko posojilo iz 1. 1921 
den. 73, bi. 75; Loterijska državna renta den. 
290, bi. 295; Zastavni listi Kranjske deželne 
banke den. 20, bi. 22; Kom. zadolžnice Kranj
ske deželne banke den. 20, bi. 22; Celjska 
posojilnica d. d., Celje den. 193, bi. 194;
Ljubljanska kreditna banka, Ljubljana den. 
175, bi. 195; Merkantilna banka, Kočevje den. 
90, bi. 90, zaklj. 90; Prva hrvatska štedionica, 
Zagreb den. 865, bi. 870; Slavenska banka 
d. d., Zagreb den. 50; Kreditni zavod za trg. 
in industrijo, Ljubljana den. 165, bi. 175;
Združene papirnice Vevče, Goričane in Me
dvode d. d., Ljubljana den. 102; »Stavbna
družba d. d., Ljubljana den. 55, bi. 65; »Se
s i r i  tovarna klobukov d. d., Škofja Loka den. 
103, bi. 104.

TRŽNA POROČILA.
Svinjski sejem v Mariboru (6. t. m.).

Dogon 403 svinje. Povprečne cene so bi
le: prasci, stari 5—7 tednov 75—100, 7 
do 9 tednov 125—150, 3—4 mesece 280 
do 350, 5—7 mesecev 420—450, 8—10 
mesecev 550—580, 1 leto stari 1000 do 
1200 Din, 1 kg žive teže 10.50 do 12.50,
1 kg mrtve teže 15—17 Din. Dogon je bil 
velik, kupčija pa slaba. Kmetje so cene 
držali precej visoko in prodali le 118 
svinj.

Dunajski živinski sejem  (5. t. m.). Go
veda: Dogon 94 glav; od tega iz Jugosla
vije 40 komadov. P rom et živahen. Spričo 
m anjšega dogena so cene poskočile za do 
15 grošev pri kg. — Svinje: Dogon 1479 
komadov. Cene m esnim  svinjam nespre
m enjene, debelim  čvrste. Za kg žive te 
že noti rajo: mesne svinje 1.90—2.60, de
bele 1.70—1.95 šilinga.
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DOBAVA, PRODAJA.
Dobave. Ekonomsko odelenje d irekci

je  državnih železnic v L jubljani sp re je
ma do 13. avgusta t. 1. ponudbe za doba
ve vijakov za les in za dobavo črpalk. 
Pogoji so na vpogled pri im enovanem  
odelenju  vsak delavn ik  od 10. do 12. ure. 
D irekcija državnega rudn ika v Velenju 
sp re jem a do  16. avgusta t. I. ponudbe za 
dobavo jam skega lesa. — D irekcija d r
žavnega rudn ika  v Zabukovci sprejem a 
do 26. avgusta t. 1. ponudbe za dobavo 
kondenčnega kotla. — Dne 28. avgusta 
t. 1. se bo vršila p ri direkciji državnih 
železnic v Ljubljani ofertalna licitacija 
glede dobave svetiljk, kom posterjev in 
om ar za vozne karte.

Dobave. Ekonom sko odelenje d irekci
je  državnih železnic v L jubljani sp re je
ma do 10. avgusta 1 .1. ponudbe za dobavo 
ležiščne volne; do 13. avgusta t. I. za do
bavo žičnih natezaleev in glazure za 
bločne a p a ra te  te r  Lutzovih peči in ko
len ; do 20. avgusta t. 1. za dobavo m a
cesnovih klincev, livarskega peska, mot
voza in vžigalic. Pogoji so na vpogled pri 
im enovanem  odelenju vsak delavn ik  od
10. do 12. ure. D irekcija državnega rud 
n ika  v Brezi sprejem a do 25. avgusta t. 1. 
ponudbe za dobavo velikega jam skega 
repeticijskega teodolita z m ikroskopom  
in za dobavo solnčnika, oziroma dežnika 
za zaščito m eriln ih  instrum entov; do 28.

l i l i *

TRGOVSKI LIST, 7. avgusta 1928. Štev. 91.

Schicht S ch ich t

Stalno rastoče p o v p ra šev en je . po

Schichtovem milu znam ka je le n '
zahteva, da se  ta izvrstni, v kakovosti nedosegljivi proizvod vodi v 
vsaki trgovini. Ako si hočete zagotoviti hvaležen krog odjem alcev in 
doseči v milu trajno, dobičkanosno kupčijo, potem razpečavajte sam o

pravo Schichtovo milo št 27 znamke „Jelen“ 
oziroma Schichtovo terpentinom milo št 18

znamke Jelen".
milili umili m in

avgusta t. 1. za dobavo solinskega stekla. 
V ršile  se bodo naslednje  ofertalne licita
cije: Dne 25. avgusta t. 1. p ri upravi d r 
žavnih monopolov v Beogradu glede do
bave p isarn iškega in  drugega m aterija la ; 
dne 26. avgusta t. 1. p ri glavnem  sanitet- 
skem  slagalištu v Zem unu glede dobave 
em ajlirane posode; pri d irekciji državnih 
železnic v L jubljani glede dobave bau- 
ka-kositra; dne  28. avgusta t. 1. pri di
rekciji državnih  železnic v L jubljani gle
de dobave velikega orodja. — Predm etni 
oglasi so v p isa rn i Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo  v L jubljani interesen
tom na vpogled.

Imam moderno urejen

MLIN NA VALJKE
Predelavam vse vrste moke, ješprenj- 
čka in zdroba. Veljal je 800.000 Din. 

Manjka mi motor.

IŠČEM KOMPANJONA,
kateri bi položil 150.000 Din za na
bavo motorja ali koga, ki bi postavi! 
'rfiofor ali 'Iokoinob.il o (je laliko že rab
ljen), od 30 do 40 konjskih sit. Kot
kompenzacijo nudim K čistega do
bička. Ako je doli eni strojnik, dobil 
bi še posebno nagrado. Opravilo je 
odlično, brez konkurence, v najlepšem 
kraju Bosne. — Naslovi se naj na

Milana Kovačeviča, Beograd, 
Kraljevi#* Marka broj 1.
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I l l - l i i i P I T  i i o. i  llijasa, l i i i m  testa 31. tlfllilf l B lllll lf i  JllSt P i l i l i  l i l i « ,  Miklošičeva cesta 31
izvršuje vse spedieijske posle, reek sp ed id je , vskiodlščenja, prevoze, c a rln jtn je  ro b e, — Telefon š t. 723. Izvršuje ocarinjenje, carinske jek lam ad le , rekurze in vsa v carlr.sko stroko spadajoča dela. — Telefcn št. 723.

Iz vseh mropskih držav dohaja blago 
Iz vseh delov sveta prihajajo kupci

na

11. DUHAJSKI MEDNARODNI VELESEJEM
miiiiiiiimiiiiiiiimniiiiiimnHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiimiiiiiiiiiii 

3 .  - 1 2 .  SX. 1 9 2 ©
I

P o s e b n a  p r i r e d i t e v :  Medna odna razstava motornih koles.
— Sejem za premog. — Tehniške novosti in iznajdbe. — Raz
stava pohištva s posebnim oddelkom. — Oprava za mala sta

novanja

RflDIO-SEJEM (Sejmska palača, 3.-19. IX 1926)
Nikake^a potnega vizuma. S sejmsko izkaznico in polnim lislom prost 
prehod « Avstrijo. Znižane vozre cene na avslrijskih in inozemskih 
želetnicah in na Donavi Potasnila vseh vrst in seimske izkaznice za 
ceno Din 40- pri Wiener Messc A. G., Wlen VII. 
kakor tudi pri častn h zastop. v Ljubljani: Avstrijski koiuula', Turjaški 
trg št. 4. Zve/a za tujski promet, Dunajska cesta št. Ib. losip Zidar, 

Dunajska c. sla št. 31

Kje ste pa Vi ?

G8IBHL0 ^  ^  OBUfcSTlLO
Cenj. občinstvo se  obvešča, da se  je tvrdka

ŠAGRIH - ŠKRBEC - BARTOL
preselila Iz

K r a l j a  P e t r a  t r g a  3
n a

MllšLlošice; v o c;esto O

v Ljubljam
priporoča

Špecerij sko 
blago

1  
1

raznovrstno žgranje 
moko In 

deželne pridelke = 
raznovrstno 

rudninsko vodo 
Lastna pražama za |  
kavo ln mlin za dl- 
Save m  električnim 1 

 ̂ obratom, r?
»»»MIK« NA RAZPOLAGO!

Z j A S T O P N I K :

IUAN 
JAK in SIH

Ljubljana

uspeh
ne

ADLER p š s s l n s m  s tr o ju
P ri v e lik em  zvezn em  t e k m o 
va ln em  p isa n ju  g a b e lsb e r -  
g o v e  s te n o g r a fs k e  z v eze  v 
H e sse n u  je  p r ip a d lo  izm ed  45 
u d e le ž e n c e v  na v seh  u p o ra b 
lja jo  ih stro jn ih  s is te m ih

prvo darilo m pi alrri
tl!ll!ll!llllllil)>l|ltlilllll!lllj|||||||||||||||llllllllllll!li:

stro j „ A D L E R “ !
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiniiiiiiiiiiiniiiiiiii

O d 14 d o lo č e n ih  d ar il od- 
[padlo jih  je  6  na

„A d !er„-p isarje

O g l e j t e  s f
b o g a t o  z a lo g o  n o g a v ic  ln  r o k a v ic  za  
ciam e, g o s p o d e  In o tr o k a , v e z e n in e ,  
n a S iv k o v  In č ip k  t e r  d r u g o g a  m o d n e g a  
in  to a le t n e g a  b la g a ,  p o tr e b šč in  za  š i 

v i lje ,  k r o ja č e  In č e v lja r je

na vel iko in malo
p o  n a jn ižji d n e v n i c e n i p r i:

JOSIP PETELIfC
I J U B L J A N A

L b lizu  P rešernovega spom enika, 
ob  v o d i le v o .

-■**- NAROČAJTE ^  

»TGROVSKI LIST !«

  -Tk E d in o  šivalni sčroji in  
n a jb o ljš i  kolesa

za rodbino, obrt in industrijo so le

JOS. PETELIN CII
Gritzner 

Adler
Ljubljana, blizu P reše rnovega  spom enika
P o t.k  v v e z e n ju  b re z p la č n o .

N a jn iž je  
c e n e  1

Tudi 
n a  o b ro k e  I

VciMelnn o a r n n c i j a

MOTOCIKLI H .  S .  A . .  — N a jb o ll  s ig u rn i  In  e k o n o m ič n i  
t rg o v s k a  p o to v a n ja .  N oS o v e  z n iž a n e  c e n e  za  1926.

JU SO -A lltO  Ljubljana %Tel.
236

TRGOVSKA BANKA D. D , LJUBLJANA
P O D R U Ž N I C E :

M aribor, Kamnik, tiovo m esto. P lu l  
S ia m ig ra ile i:, Slovenske Konjics, P revalje .

Dunajska cesta 4 (v lastni stavbi).
Kapital in rezerve D in 20,100.000*—.

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.

Brzojavi: TRGOVSKA. 
Telefoni: 1 3 9 ,1 4 6 ,4 5 8

Ureja dr. IVAN PLESS. — Za Trgovsko-industrijsko d. d >MKRKUR> kot izdajatelja in tiskarja: A. SEVKR, Ljubljana.


